

校园巡礼

丰县凤城实验学校以改革促发展,以创新增动力——

探索办学质量提升的“凤城”路径

■本报通讯员 赵玮 王青松 蒋宜贤

5年前,易地新建的丰县凤城实验学校只有约200名学生;5年后,学校在校内人数翻了数番,在县综合考核中,连续获得“争先进步”奖。优化管理、聚力教研、润心启智,丰县凤城实验学校坚持以改革促发展,以创新增动力,走出了一条办学质量提升的独特路径。

管理有法, 师生精气神“提”起来了

作为地处丰县经济技术开发区的一所新学校,丰县凤城实验学校硬件设施一流,但学校却面临着特殊的挑战:学生的行为习惯和学习态度有待改进,教师的教育教学理念也和时代发展要求有一定差距。如何有效利用办学资源,提升学校办学品质,成为一道现实考题。“我们有较好的硬件基础,师生也很朴实。为此,我们首先想到从改变管理方式着手,让大家伙儿的精神面貌能够焕然一新。”该校校长程训岭表示。

率先垂范,这是程训岭改变管理方式的第一招。不论是在校领导班会上发言,还是在教师工作会上讲话,他都以具体的数据、典型的事例,循循善诱地引导大家转变观念,“稿子我自己写,不一定有多好,但一定要让大家能听得懂、听得进”。2023年秋季学期开始,他又推动“领导班子”“蹲班”制度,带领校干进班,尤其是进入年轻教师的课堂,帮助他们发现问题,找出对策,跟踪观察。校领导的精气神,被充分调动起来了。

“以往各项考核或评比中,总有教师匿名向学校反映情况。我们尊重教师行使权利的自由,但总觉得如果把问题前置,不仅更显公平,还能提高效率。”程训岭想出了管理第二招:阳光公正。职称评定时,参评教师公开述职,展示获奖成果,有疑义当场提出;制定关系教师切身利益的质量考核等方案,提交全体教师讨论,无异议后再出台;聘任教研组长,需集体讨论后方可公示……营造了公平公正的环境后,教师也提起了精气神。

该校还在管理中倡导教师主动参与。设计校徽时,广泛征求教师创意,最终,设计出寓意着“一鸣惊人、一飞冲天”的创新求变精神和“矢志不渝、涅槃重生的奋发图强精神”的凤凰形象;集中学习相关政策时,鼓励教师分享交流学习心得……为改变学生的行为习惯,学校从2021年开始,有计划地对所有班级进行轮训,并征求家长和学生意见,不断调整内容和方式。

有章法的管理,让全校师生的精气神“提”起来了,向前奔跑的劲头更足了。

教研有“的”, 教师能力值“涨”起来了

教师队伍是学校教育教学质量提升的关键。为促进教师专业成长,丰县凤城实验学校为教师搭建了多样

化的平台。

校内,按时段进行公开课展示。每学期开学第一周,老教师执教展示课,新教师执教“过关课”;期中考试后,各学科组确定同课异构主题,所有教师参与;学期结束前,教师自主报名执教优质课。“学期初的安排,既充分发挥了老教师的示范引领作用,也让年轻教师迅速进入角色;学期后半的同课异构,旨在让教师互相比拼、学习;学期末的优质课,则是对一个学期的总结。”该校副校长杨敏介绍,“目前来看,教师们研究课堂的积极性被有效调动起来了。”该校还常态化开展校内集体备课研讨,从教育教学新理念、新思路、新方法,到具体某节课的教学设计,教师们集思广益,畅所欲言。

丰县凤城实验学校还积极引入校外优质资源,带动教师专业成长,如组织教师通过线上线下等方式,参加县域内名校集体备课;与徐州市侯集实验中学等学校开展跨区域联合教研,结成教科研联盟;牵头组织丰县乡村教研联盟开展系列活动等。这些教研活动让教师们受益匪浅。教师袁春燕在教学反思中写道,“只有回归课堂,以研促教,才能使我们的教学水平进一步提高”;教师李薇则表示,活动中的收获“不仅体现在教学水平的提高上,还体现在教育理念的交流和教学方法的共享上”。

对于代表学校角逐荣誉的教师,该校更是不遗余力,在教研组先行磨课的基础上,邀请县域名师参与指导。教师

贾晓丽回忆参加徐州市优质课比赛的心路历程,感慨万千:“刚开始准备时,我心里其实挺没底的。拿到课题后,教研组几位老师为我磨课,让我特别感动。学校还邀请名师专门为我辅导,让我有了信心。业余时间我不断研读教材、研究教学方法、打磨课件,最终获得了一等奖。”

现在,丰县凤城实验学校教师参与教研活动的积极性更高了。在2024年全县班主任基本功大赛中,14位班主任踊跃报名,参加校内选拔。“县里起初只给了我们3个名额,在大家的热情感染下,我们请来局领导,全程标准化初评。老师们的表现打动了评委,局里破例多给了我们3个名额。”程训岭笑着说,“后来,他们都取得了优异的成绩。”

“你想要爬多高的楼,我们给你搭多高的梯。”在程训岭眼中,有方向的教研让教师们的能力值“涨”起来了,这是学校的幸运与幸福。

润心启智, 学生素养面“丰”起来了

丰县地处江苏最西北,有着得天独厚的自然资源和历史文化资源。“我们立足实际,聚焦红色文化、乡土文化,培育学生热爱祖国、热爱家乡的情怀,树立劳动光荣的意识,引导学生努力成长为适应时代发展的社会主义接班人。”丰县凤城实验学校校长助理张燕说。

丰县烈士陵园留下了该校学生祭扫英烈之墓的身影;学校报告厅定格了学生聆听党史时的严肃神情;操场上,

渊子土陶、虎头鞋、糖人贡等丰县非物质文化遗产,让学生近距离感受到家乡非遗文化的魅力……

2023年,该校组织开展“家乡水果我代言”主题研学活动,带领学生深入江苏省特色田园乡村大沙河镇宗集村,探访果园,采摘品鉴,了解大沙河河流域土质及其对农产品生长的影响。学生们还在教师指导下,体验了一次“直播带货”,为家乡水果代言。“从某种意义上说,这是一次研学,更是一次生动的跨学科学习实践。”张燕说,“学生在贴近生活的过程中,习得了语文、地理、生物甚至经济等多方面知识,锻炼了技能,丰富了素养。”

3月29日,丰县凤城实验学校邀请资深心理教师王刚给全体学生作题为“超越自我,快乐成长”的报告。据了解,自建校以来,该校组织了丰富多元的心育活动,给了学生很多启迪。

针对特殊家庭学生,该校组织教师每月开展一次家访,每周与学生进行一次交流。学校每个班还推选1名心理健康委员,每两周召开一次专门会议,交流班级成员心理动态。配备专职心理教师,建设心理咨询室,设立“知心姐姐”信箱等系列举措起到了良好的润心效果,让学生意识到“转个身,不一样的世界在等你”。

作为一所年轻的学校,丰县凤城实验学校通过拼搏,走上了提升办学质量的快速发展轨道。“未来,我们将在校园文化建设、校本课程研发等方面不断努力,力争教育教学质量再上新台阶。”程训岭说。



图为丰县凤城实验学校校门



图为该校课堂教学现场



图为该校教师在集体备课



图为该校教师带领学生参加研学活动

探索实践

开展数学建模活动 培养数学建模能力

■苏州市阳山实验初级中学 孙帆

数学是人们认识与探究、理解与阐释、描述与表达现实世界的重要工具。《义务教育数学课程标准(2022年版)》将数学课程目标确定为立足学生核心素养发展,培养学生“三会”,即:会用数学的眼光观察现实世界,会用数学的思维思考现实世界,会用数学的语言表达现实世界。数学建模是数学与现实建立联系的基本途径,开展数学建模活动,是培养学生“三会”的重要路径。数学建模活动是指学生在实际情境(生活情境、社会情境、科学情境和数学情境)中,从数学的视角发现和提出问题,用数学思想方法分析问题,简化、假设、抽象出数学问题,建构数学模型,确定参数,求解验证,最终解决实际问题的学习活动。

数学建模活动的组织原则

从数学建模活动内涵以及基本过程看,数学建模活动的组织与开展应遵循以下原则。

阶段性原则。阶段性原则是指根据初中数学教学内容,参照数学建模过程,将数学建模活动分为不同的阶段,以发挥数学建模活动的育人价值。一般而言,数学建模活动是一个完整的解决实际问题的过程,包括现实原型、实际模型、数学模型、模型求解、检验解释等。在实际教学中,应注重渗透数学建

模思想,引导学生经历数学建模的某个环节或某个阶段,体现数学建模活动的阶段性原则。初中数学建模活动一般分为3个阶段:标准数学模型学习阶段、用数学模型解决实际问题(应用题)阶段、主题建模实践阶段。

适切性原则。适切性原则是指数学建模活动内容应源于学生熟悉的、真实的实际情境,符合学生的认知基础、智力水平和心理特点,注意学生解决问题能力的差异。从实际情境的视角看,选用的问题情境应符合实际情境,具有真实性,是学生熟悉的情境。对于综合性实际情境,应具备一定的挑战性,促进学生主动学习数学、物理等相关学科知识,但建立数学模型涉及的数学知识及跨学科知识应符合学生的认知水平,不能随意提高数学建模活动的要求。

发展性原则。发展性原则是指组织的数学建模活动应能让学生积极主动地参与,发展学生的数学建模能力。发展学生的数学建模能力是数学建模活动的出发点和落脚点。在组织不同类型的数学建模活动时,都应遵循发展性原则,提高数学建模活动立意,将活动目标落到实处。在构建数学模型的活动中,活动的内容设计应有利于引导学生经历从现实问题到数学问题再到数学模型的抽象过程,特别是对数学对

象的第二次抽象,应将教学重心放在引导学生用数学符号建构数学结构(数学模型)上,分阶段发展学生的数学建模能力。

数学建模活动的内容设计

从数学建模基本过程看,数学建模活动可以划分为构建数学模型、应用数学模型和主题综合实践这3类活动。

构建数学模型活动。数学建模中的“建模”是指构建数学模型。数学知识本身就是一种数学模型,从数学知识属性看,数学模型一般分为概念模型、方法模型和结构模型。学生对数学知识的学习本质上是一种构建数学模型的学习活动,构建数学模型是学生习得数学知识的基本途径。从数学建模活动的基本过程看,构建数学模型活动本身不是严格意义上的数学建模活动,而是数学建模活动中的某个阶段或某个环节。在这类建模活动中,活动重点是渗透模型思想,使学生学会构建数学模型,为完成完整的数学建模活动奠定基础。

应用数学模型活动。数学模型的价值在于将现实世界与数学知识之间的壁垒打通,通过数学模型连接现实世界与数学世界,使学生体悟数学建模的现实意义。数学教材注重数学与现实

世界的联系,设置了大量的应用类问题(应用题),为学生应用数学模型解决实际问题提供了良好的载体,如苏科版初中数学教材中的“用一次函数解决问题”“收取多少保险费才合理”等,都属于应用数学模型活动。虽然这些应用类问题不同于真正的数学建模问题,但从数学建模过程看,应用数学模型活动也属于建模活动的重要环节,应用类问题所考查的能力往往正是数学建模过程中某些环节所需要的能力。教师要利用好这些素材,开展有意义的数学模型应用活动。

主题综合实践活动。主题综合实践活动是指以现实世界中的实际问题为研究对象,明确具体研究主题,综合应用学科知识(不限于数学知识)解决实际问题的实践活动。主题综合实践活动是数学建模活动的主要形式,是学生参与完整的数学建模活动、培养数学建模能力的重要途径。主题综合实践活动内容源于杂乱无序的现实世界,学生需从“原生态”的现实情境中抽象出数学问题,这一般称为数学化能力。数学化能力是数学建模的关键成分,在主题综合实践活动设计中应予以重点关注。教师每个学期开展1到2次主题综合实践活动,让学生经历完整的数学建模活动过程,培养其数学建模能力。

教育随笔

放学时,我的一名班主任发现,一个学生在书上画了个花园,花园中间写了一个“奠”字。班主任向学生了解情况,学生表示上课无聊,随便画画。当问及为什么要画花园,学生说,他不会画别的,只会画这个。因为到了放学时间,班主任简单告诉学生,花园和“奠”字都有特定的使用场合后,便让其回家了。

作为德育工作者,以往的经验让我觉得事情并没有那么简单。我和那位班主任当即在办公室开展“集体备生”工作,首先猜测学生家里有可能发生变故,为此班主任特地打电话给家长委婉询问,得知家中无事。考虑到现在很多学生喜欢养宠物,我们特地问了宠物的情况,得知家中宠物状态很好。至此,事情似乎可以结束了,但是本能告诉我,事情没有结束。

第二天,我在走廊上遇到该生,他整个人给我的感觉是“缩着”的:靠墙侧着走,走路速度很慢。我把他带到办公室,开门见山地问他,但他怎么都不开口,我便让他先回教室。离开前,我对他说:“以后无论做什么事,都不要伤害自己。”他竟转身对着门默默地擦起了眼泪。我们问他是不是受了什么委屈,他很小声地说:“上周我在公交站等车,突然被同学推到了马路中间。那时车来车往,我吓坏了,但我不敢说。”

至此,我们基本了解了事情原委,决定第二次“集体备生”。通过讨论,我们认为,学生的主导情绪是委屈和害怕,如果他的情绪得不到释放、处理,一直积压,再遇上一些外在刺激,就会出现大问题。他被刺激后,没有得到安慰和疏导,内在的正义没有被满足,我们必须做些什么,让学生感受到正义和被支持。且他很可能担心自己伸张正义会被报复,害怕这样的事情再次发生。所以,我们第一时间给予他安慰,成为其重要的社会支持,告诉他任何人遇到这种事情都会很害怕,他没有做错。学生从默默流泪变成大声哭泣,我们知道他压抑的情绪开始释放。在德育处和年级组的安排下,我们做了细致的疏导工作,并带着他去找了推他的学生。对方真诚地道歉并表示以后再也不会这么做了。对方班主任一再安慰他:不要怕,你不会被报复的,老师始终站在你这边。这些言行给了他很大的安慰和支持,他一边流泪一边说谢谢,踏实地回班级了。

在进行案例总结时,我们都很疑惑,学生为什么不求助?他的失望是从哪里开始的?我们决定向学校专职心理教师求助。心理教师主动找到学生,对学生进行了10次心理辅导,并了解到该生的父母很忙,每次遇到问题向父母求助时,经常被无视或是被断然拒绝,不仅得不到安慰,还会被嘲讽一番。渐渐地,他成了“边缘人”,他的家庭支持系统十分薄弱。因此,我们的支持对他而言十分重要。在心理教师提供持续不断的专业心理疏导后,学生对他人开始建立信任,状态明显开始好转。班主任发现他开始参加班级活动了,英语教师发现他主动问问题了。每次在年级走廊里看见他,他都会大声打招呼,也会和同学们打打闹闹,回归了活泼的状态。

当这名学生能够走出自己的“圈”,我们对他的“专属”陪伴暂时告一段落。在这个过程中,作为教师,我们也收获颇多:教师在陪伴学生成长、处理事情的过程中,一定不能停留在表面,以免错过核心问题;一定要注意引导学生宣泄情绪,不能因为情绪的积压导致更大问题的产生;一定要注意细节,青春期的学生特别敏感,成年人眼里的小事,在学生眼里往往是大事,教师须慎之又慎。

关注细节, 做个有心人

■苏州市田家炳实验初级中学 周琰